5th Circuit on material support of Hamas 12 27-2011


Published on

Published in: Education, News & Politics
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

5th Circuit on material support of Hamas 12 27-2011

  1. 1. REVISED December 27, 2011 IN THE UNITED STATES COURT OF APPEALS FOR THE FIFTH CIRCUIT United States Court of Appeals Fifth Circuit FILED No. 09-10560 December 7, 2011 Lyle W. Cayce ClerkUNITED STATES OF AMERICA, Plaintiff - Appelleev.MOHAMMAD EL-MEZAIN; GHASSAN ELASHI; SHUKRI ABU BAKER;MUFID ABDULQADER; ABDULRAHMAN ODEH; HOLY LANDFOUNDATION FOR RELIEF AND DEVELOPMENT, also known as HLF, Defendants - Appellants _________________ Consolidated with 08-10664 _________________UNITED STATES OF AMERICA, Plaintiff - Appelleev.SHUKRI ABU BAKER; MOHAMMAD EL-MEZAIN; GHASSAN ELASHI;MUFID ABDULQADER; ABULRAHMAN ODEH, Defendants - Appellants
  2. 2. No. 09-10560 _________________ Consolidated with 08-10774 _________________UNITED STATES OF AMERICA, Plaintiff - Appelleev.MOHAMMAD EL-MEZAIN, Defendant - Appellant _________________ Consolidated with 10-10590 _________________UNITED STATES OF AMERICA, Plaintiff - Appellee - Cross- Appellantv.HOLY LAND FOUNDATION FOR RELIEF AND DEVELOPMENT, alsoknown as HLF, Defendant - Appellant - Cross-Appellee _________________ Consolidated with 10-10586 _________________UNITED STATES OF AMERICA, Plaintiff 2
  3. 3. No. 09-10560v.SHUKRI ABU BAKER, DefendantNANCY HOLLANDER, Appellant Appeal from the United States District Court for the Northern District of TexasBefore KING, GARZA, and GRAVES, Circuit Judges.KING, Circuit Judge: In this consolidated case, we address the appeals of five individuals andone corporate defendant convicted of conspiracy and substantive offenses forproviding material aid and support to a designated terrorist organization. Theterrorist organization at issue is Hamas, which in 1995 was named a SpeciallyDesignated Terrorist by Presidential Executive Order pursuant to authoritygranted by the International Emergency Economic Powers Act, 50 U.S.C. § 1701et seq. Hamas was further designated as a Foreign Terrorist Organization in1997, as contemplated by 18 U.S.C. § 2339B. Although this case is related to terrorism, it does not involve charges ofspecific terrorist acts. Instead, it focuses on the defendants’ financial support forterrorism and a terrorist ideology. The defendants were charged with aidingHamas by raising funds through the corporate entity Holy Land Foundation forRelief and Development, a Texas-based, pro-Palestinian charity that theGovernment charged was created for the sole purpose of acting as a financingarm for Hamas. Although the charged conspiracy began in 1995 when Hamas 3
  4. 4. No. 09-10560was first designated as a terrorist organization, the defendants’ connection toHamas arose much earlier. Established in the late 1980s, the Holy Land Foundation held itself out asthe largest Muslim charitable organization in the United States. It raisedmillions of dollars over the course of its existence that were then funneled toHamas through various charitable entities in the West Bank and Gaza.Although these entities performed some legitimate charitable functions, theywere actually Hamas social institutions. By supporting such entities, thedefendants facilitated Hamas’s activity by furthering its popularity amongPalestinians and by providing a funding resource. This, in turn, allowed Hamasto concentrate its efforts on violent activity. The trial, which followed an earlier mistrial and lasted approximately sixweeks, produced a massive record on appeal. The Government producedvoluminous evidence obtained from covert surveillance, searches, and testimonyshowing a web of complex relationships connecting the defendants to Hamas andits various sub-groups. The financial link between the Holy Land Foundationand Hamas was established at the Foundation’s genesis and continued until itwas severed by the Government’s intervention in 2001. The defendants raise a host of issues challenging both their convictionsand their sentences, including numerous errors that they claim deprived themof a fair trial. While no trial is perfect, this one included, we conclude from ourreview of the record, briefs, and oral argument, that the defendants were fairlyconvicted. For the reasons explained below, therefore, we AFFIRM the districtcourt’s judgments of conviction of the individual defendants. We DISMISS theappeal of the Holy Land Foundation for Relief and Development. 4
  5. 5. No. 09-10560 TABLE OF CONTENTSI. Factual and Procedural Background.................................................................7II. Discussion...........................................................................................................16 A. Testimony of witnesses using pseudonyms.............................................16 B. Hearsay evidence......................................................................................22 1. Mohamed Shorbagi.........................................................................23 2. Documents seized from the Palestinian Authority.......................27 3. Elbarasse and Ashqar documents..................................................34 C. Prejudicial evidence under Rule 403.......................................................46 D. Expert and lay opinion testimony...........................................................52 1. John McBrien..................................................................................52 2. FBI Agents Lara Burns and Robert Miranda...............................56 3. Matthew Levitt................................................................................59 4. Steven Simon...................................................................................60 E. Letter rogatory..........................................................................................62 F. Production of the defendants’ intercepted statements...........................65 G. Harmless and cumulative error..............................................................77 1. Harmless error................................................................................78 a. HLF’s connection to Hamas..................................................80 b. Hamas’s control of the zakat committees............................88 2. Cumulative error.............................................................................94 H. Jury charge...............................................................................................94 I. The search of HLF’s offices.....................................................................101 J. Defendant Elashi’s double jeopardy issue.............................................111 1. Time...............................................................................................113 2. Co-conspirators.............................................................................114 3. Statutory offenses.........................................................................115 4. Overt acts......................................................................................117 5
  6. 6. No. 09-10560 5. Place...............................................................................................120 K. Defendant El-Mezain’s collateral estoppel issue..................................121 1. Collateral estoppel as a bar to the instant conviction.................122 2. Collateral estoppel and the exclusion of evidence.......................132 L. Mistrial and double jeopardy.................................................................134 M. Challenge to FISA applications and intercepts...................................142 1. Disclosure of FISA applications and orders................................143 2. Suppression of FISA intercepts....................................................151 N. Sentencing..............................................................................................154 1. Terrorism adjustment...................................................................154 2. Value of laundered funds..............................................................156 O. Appeals of HLF and Nancy Hollander..................................................158 1. Background...................................................................................158 2. HLF’s appeal.................................................................................165 3. Hollander’s appeal........................................................................169III. Conclusion.......................................................................................................170 6
  7. 7. No. 09-10560 I. FACTUAL & PROCEDURAL BACKGROUND The instant prosecution began with an indictment of the defendants in2004 that ended in a mistrial in 2007 but with a partial verdict. The defendantswere re-tried and convicted in 2008. The indictment, as superseded, charged thedefendants with conspiracy to provide material support to a foreign terroristorganization (i.e., Hamas), in violation of 18 U.S.C. § 2339B(a)(1) (Count 1);providing material support to a foreign terrorist organization, in violation of 18U.S.C. § 2339B(a)(1) (Counts 2–10); conspiracy to provide funds, goods, andservices to a Specially Designated Terrorist (i.e., Hamas), in violation of 50U.S.C. §§ 1701–1706 (Count 11); providing funds, goods, and services to aSpecially Designated Terrorist, in violation of 50 U.S.C. §§ 1701–1706 (Counts12–21); conspiracy to commit money laundering, in violation of 18 U.S.C.§ 1956(h) (Count 22); substantive money laundering, in violation of 18 U.S.C.§ 1956(a)(2)(A) (Counts 23–32); forfeiture of assets; and certain tax offenses notrelevant to this appeal. The charges arose after many years of widespread surveillance conductedpursuant to the Foreign Intelligence Surveillance Act (“FISA”) of severalindividuals and of the Holy Land Foundation for Relief and Development(“HLF”). Until it was closed by the Government in 2001, HLF was a pro-Palestinian charitable organization based in Richardson, Texas. Individualdefendants Shukri Abu Baker, Ghassan Elashi, and Mohammad El-Mezainserved as officers and directors for HLF. Defendant Abdulrahman Odehmanaged HLF’s New Jersey office, and Defendant Mufid Abdulqader was aspeaker and performer who appeared at HLF fundraising events. HLF held itself out to be the largest Muslim charity in the United States,ostensibly with the mission of providing humanitarian assistance to needyPalestinians living in the Israeli-occupied territory of the West Bank and Gaza.The Government charged that in reality HLF’s mission was to act as a 7
  8. 8. No. 09-10560fundraising arm for Hamas, also known as the Islamic Resistance Movement,and to assist Hamas’s social wing in support of Hamas’s goal to secure aPalestinian Islamic state in what is now Israel. The indictment charged thedefendants with assisting Hamas by funneling money to certain “zakat”committees located in the West Bank. Zakat committees are charitableorganizations to which practicing Muslims may donate a portion of their incomepursuant to their religious beliefs, but the Government charged that thecommittees to which the defendants gave money were part of Hamas’s socialnetwork. According to the evidence at trial, which we view in the light mostfavorable to the verdict, Hamas operates political, military, and social branchesto serve its overall goal to destroy Israel. Its charter advocates violent jihad asthe only solution for the conflict between Palestinians and Israelis, and itconsiders it the duty of all Muslims to participate in this objective either throughdirect action or through financial support. Hamas’s social wing serves thispurpose in multiple ways. It provides social services like education and medicalcare to the needy through the operation of schools and hospitals. But it alsobuilds grassroots support for Hamas and its violent activities through thesesame means. The social wing is crucial to Hamas’s success because, through itsoperation of schools, hospitals, and sporting facilities, it helps Hamas win the“hearts and minds” of Palestinians while promoting its anti-Israel agenda andindoctrinating the populace in its ideology. The social wing also supports thefamilies of Hamas prisoners and suicide bombers, thereby providing incentivesfor bombing, and it launders money for all of Hamas’s activities. Therefore, aidto Hamas’s social wing critically assists Hamas’s goals while also freeingresources for Hamas to devote to its military and political activities. The evidence showed that HLF and Hamas were created along similartime lines. In 1987, a Palestinian revolt in Israel, known as the Intifada, 8
  9. 9. No. 09-10560spurred the founding of Hamas by Sheikh Ahmed Yassin as a representativeorganization for Palestine. Hamas considered itself to be the Palestinian branchof the Muslim Brotherhood, a much older Islamic organization created in the1920s and to which Yassin belonged. After Hamas’s formation, the MuslimBrotherhood directed its world-wide chapters to establish so-called “PalestineCommittees” to support Hamas from abroad. In the United States, Defendants Baker, El-Mezain, and Elashi weremembers of a Palestine Committee headed by unindicted co-conspirator MousaAbu Marzook. The Government established that Marzook was the leader ofHamas’s political wing in the 1990s. According to the prosecution’s case, thePalestine Committee also created other organizations in the United States tosupport Hamas. The Committee created not only HLF but also the IslamicAssociation for Palestine (“IAP”), which was a media entity, and the UnitedAssociation for Studies and Research (“UASR”), which published papers andbooks about Hamas. Defendant Baker was also an IAP board member. In 1988, Baker founded the Occupied Land Fund as a Muslim charity inIndiana. He, Elashi, and El-Mezain later incorporated the organization inCalifornia before renaming it as HLF in 1991. In 1992, HLF moved to Texas,where it was located across the street from Elashi’s computer company, InfocomCorporation. HLF stored many of its records and documents at Infocom, whichwere later seized by the FBI. The defendants raised money through HLF by conducting nationwidefundraising events, conferences, and seminars where HLF sponsored speakersand solicited donations. Some of the events featured songs, performances, andskits glorifying Hamas. Defendant Abdulqader was part of a band thatperformed at many of these events. He also traveled around the country onHLF’s behalf to speak and raise funds. HLF also conducted teleconferenceswhere participants could listen to featured speakers and donate money. Prior 9
  10. 10. No. 09-10560to 1995, the individual defendants and HLF more or less openly supportedHamas. Then, after Hamas was designated as a terrorist organization, thedefendants’ support became less obvious. Speakers and performers at HLFfundraising events no longer openly referred to Hamas even though HLFcontinued to support the same zakat committees that Hamas controlled. From 1992 to 2001, HLF raised approximately $56 million in donations.The Government charged that from 1995 to 2001, HLF sent approximately $12.4million outside of the United States with the intent to willfully contribute funds,goods, and services to Hamas.1 During the period from the late 1980s to the early 1990s when HLF wasraising funds for the Palestinian cause, and prior to Hamas’s designation as aterrorist organization, there were ongoing peace talks between Israel and thePalestinians, of which the defendants took notice. In September 1993, YasserArafat, the leader of the Palestine Liberation Organization (“PLO”), and IsraeliPrime Minister Yitzhak Rabin signed what became known as the Oslo Accords.These accords established mutual recognition between the Israeli governmentand the Palestinians. They also created a limited governing body forPalestinians, known as the Palestinian Authority (“PA”). As a political rival ofArafat and his Fatah political party, Hamas opposed the Oslo Accords. One month after the Oslo Accords were signed, Defendants Baker andElashi, and possibly Abdulqader, participated in a meeting at a Philadelphiahotel (“the Philadelphia meeting”) that was secretly recorded by the FBI.2 The 1 The evidence showed that HLF provided the following amounts to zakat committeescontrolled by Hamas: $366,585 to the Tulkarem Zakat Committee; $1,674,954 to the IslamicCharitable Society of Hebron (“ICS Hebron”); $475,715 to the Nablus Zakat Committee;$554,500 to the Jenin Zakat Committee; $494,252 to the Ramallah Zakat Committee; and$295,187 to the Qalqilia Zakat Committee. In addition, HLF sent $485,468 to the IslamicScience and Culture Committee from May 1991 until the committee was closed in 1996. 2 Hotel records from the meeting’s location contained Abdulqader’s signature,suggesting that he was present, but the record was also marked as having been voided. 10
  11. 11. No. 09-10560meeting participants, which included many of the members of the PalestineCommittee, discussed their opposition to the Oslo Accords, their desire to derailthe peace process, and their continued support of Hamas. Statements fromBaker suggested an aura of deception and an intent to hide a connection toHamas. At one point, Baker instructed that if anyone should inquire about thepurpose of the meeting, participants should explain that it was a “jointworkshop” between HLF and the IAP. He also indicated that the participantsshould not mention “samah” in an explicit manner and should refer at thesession only to “Sister Samah,” which is Hamas spelled backwards. Beginning in approximately 1994, Government surveillance on thedefendants included wiretaps on the telephones and facsimile machines of HLF,Baker, El-Mezain, and Abdulqader. In addition to the wiretaps, the Governmentconducted searches at the homes of two unindicted co-conspirators, IsmailElbarasse and Abdelhaleen Masan Ashqar, who had also participated in thePhiladelphia meeting. The searches yielded numerous documents corroboratingthe creation of the Palestine Committee and its oversight of HLF as afundraising arm for Hamas. The documents included organizational flow charts,bylaws, and meeting minutes. The amended bylaws identified HLF under itsprevious name, the Occupied Land Fund, as the “official organization whichrepresents the financial and charitable aspect to support the homeland peoplein the occupied territories.” The bylaws further showed that the MuslimBrotherhood had directed the collection “of donations for the Islamic ResistanceMovement.” In January 1995 the President issued Executive Order 12947, designatingHamas as a Specially Designated Terrorist (“SDT”). The designation prohibitedfinancial transactions with or for the benefit of Hamas and authorized theTreasury Department to block assets within the jurisdiction of the United Statesin which Hamas had an interest. The Executive Order determined, in part, that 11
  12. 12. No. 09-10560“grave acts of violence committed by foreign terrorists that disrupt the MiddleEast peace process constitute an unusual and extraordinary threat to thenational security, foreign policy, and economy of the United States.” Hamas wasfurther designated as a foreign terrorist organization (“FTO”) by the StateDepartment in 1997 pursuant to Section 219 of the Immigration and NationalityAct, as added by the Antiterrorism and Effective Death Penalty Act of 1996. On December 3, 2001, pursuant to the International Emergency EconomicPowers Act, 50 U.S.C. § 1701 et seq. (“IEEPA”), the United States designatedHLF as a SDT. The next day, the Treasury Department’s Office of ForeignAssets Control (“OFAC”) issued a blocking order on HLF’s assets. On that sameday, OFAC entered HLF’s offices in Texas, New Jersey, Illinois, and California,and seized physical property. The seizure was conducted pursuant to theauthority of IEEPA; no judicial warrant was obtained. In April 2002 the FBIsought, and was granted, a warrant from a magistrate judge to search theproperty that OFAC had seized. Evidence obtained from that search was usedat trial. A search was also conducted at Infocom, where the FBI seized more ofHLF’s documents and records. At trial, the Government’s evidence was voluminous and came from avariety of sources, including the above seizures, wiretaps, and financialdocuments. It also included evidence seized by the Israeli military from thezakat committees and from the PA’s headquarters in Ramallah. The key issuesaddressed by the evidence were the connection between the defendants andHamas, and Hamas’s control of the zakat committees. The evidence also coveredtwo general time periods: the time before Hamas was designated as a terroristorganization and the time following the designation. Evidence demonstrating the defendants’ support of Hamas before thedesignation included numerous video recordings showing several individualdefendants appearing at HLF fundraising events attended by Hamas leaders, 12
  13. 13. No. 09-10560such as Marzook and Khalid Mishal, who is the current leader of Hamas’spolitical wing. The speakers and performers praised Hamas at many of theseevents, where donations were encouraged and solicited by HLF. Some of thevideos were seized from HLF offices, while others were found buried in thebackyard of a residence formerly occupied by Fawaz Mushtaha, who wasassociated with the Palestine Committee and also played in the same band withDefendant Abdulqader. The Government also presented evidence of numerous financialtransactions between HLF and Hamas leader Marzook and Marzook’s wifeNadia.3 Marzook further had personal connections to the defendants as shownthrough numerous telephone calls to El-Mezain and Baker, and the listing ofcontact information for El-Mezain, Baker, and Elashi in his personal telephonebook. Mohamed Shorbagi, a former HLF representative who pleaded guilty ina separate case, testified that HLF’s purpose was to support Hamas. Hetestified about attending closed meetings with the individual defendants andHamas leaders. He described one meeting in 1994 where Marzook introducedMishal, who spoke about the emergence of Hamas and the participants’ roles insupporting the Hamas movement. According to Shorbagi, El-Mezain led a sub-group from that meeting in discussions on fundraising. Shorbagi’s testimony that HLF supported Hamas was consistent withtestimony from an Israeli Security Agency employee who provided experttestimony about Hamas financing. Using the pseudonym “Avi” for securityreasons, the witness testified that most of the zakat committees that receivedfunds from HLF had come under the control of Hamas by 1991. This testimonywas also consistent with conversations captured from the Philadelphia meeting 3 Nadia is also the cousin of Defendant Elashi. Marzook was himself named a SpeciallyDesignated Terrorist in 1995. 13
  14. 14. No. 09-10560in 1993, wherein Muin Shabib, who was later identified at trial as a Hamasleader, discussed the zakat committees and the extent to which they were “ours,”meaning Hamas. It was also consistent with a 1991 letter addressed to Bakerfound in Elbarasse’s home that discussed various zakat committees and used thesame language to indicate which committees were controlled by Hamas. Prior to 1995 it was not illegal for HLF to have a relationship with or toprovide support for Hamas. The above evidence was therefore important toestablish the defendants’ relationship with Hamas figures and to demonstratetheir intent when viewed in conjunction with other evidence of their post-1995conduct. The Government presented evidence through video recordings, letters,and other documents found in HLF’s possession demonstrating that thedefendants continued to support Hamas. For example, in a 1996 video from afundraising event, Abdulqader sent greetings to Hamas leaders. In 1997 HLFsponsored a teleconference featuring two prominent Hamas speakers. Indeed,HLF maintained a computerized list of featured speakers, last modified in 1999,that included numerous individuals who were identified through testimony asHamas members. But perhaps the strongest evidence that the defendantsprovided support to Hamas after Hamas was designated as a terroristorganization came through testimony and financial documents showing thatHLF provided funds to the same Hamas-controlled zakat committees that it hadsupported before the designation. The evidence of Hamas control of the zakat committees was substantial.For example, the Government offered testimony from Dr. Matthew Levitt, anexpert on the subject of Hamas, who testified based on his research that Hamascontrols many of the zakat committees in the West Bank and Gaza. Avi alsotestified from his personal study of Hamas that all of the zakat committeesnamed in the indictment were Hamas institutions. In addition, the Israelimilitary seized a voluminous amount of evidence related to Hamas from the 14
  15. 15. No. 09-10560zakat committees. This evidence included Hamas posters and paraphernalia,as well as internal Hamas documents and communications. The evidence alsoincluded video recordings seized from the zakat committees showing schoolceremonies and other events consistent with Hamas ideology and Hamas’s useof its social wing to promote its agenda. Furthermore, numerous individualsconnected to the various zakat committees were identified as prominent Hamasleaders. The defendants’ theory at trial largely was that they did not supportHamas or terrorism, but rather shared a sympathy for the plight of thePalestinian people through support of the zakat committees and the charitablework the committees performed. Their view was that the Government neverdesignated as a terrorist organization any of the zakat committees or anyoneconnected to the committees. They argued that the Treasury Department hadto designate a zakat committee before contributions to it would be unlawful,suggesting that non-designated committees were not controlled by Hamas. The jury rejected the defense’s theories and credited the Government’sevidence by finding each defendant guilty of all applicable charges. The districtcourt imposed sentences ranging from 65 years in prison for Baker and Elashi,to 20 years for Abdulqader, and 15 years for Odeh and El-Mezain. HLF wassentenced to one year of probation. The defendants now appeal, raising multiple claims of error before, during,and after trial. Despite raising a myriad of issues, including numerous claimsof erroneous evidentiary rulings, the defendants do not challenge the sufficiencyof the evidence to support their convictions. We first address the defendants’various claims of trial error and their challenge to the jury charge. We thenaddress a challenge on Fourth Amendment grounds to the search conducted inHLF’s offices in December 2001, and then turn to three separate DoubleJeopardy issues. Next, we will address the defendants’ issues concerning 15
  16. 16. No. 09-10560classified information, and then we will consider two separate sentencingchallenges. After considering the issues raised by the individual defendants, weturn to the separate appeal by HLF as a corporate defendant. Finally, weconsider a separate appeal filed by defense attorney Nancy Hollander. II. DISCUSSION A. Testimony of witnesses using pseudonyms The defendants’ first claim of trial error involves the district court’sallowance of two witnesses to testify using pseudonyms. One of the witnesses,who used the name “Avi,” was a legal advisor for the Israeli Security Agency(“ISA”) and testified as an expert witness about Hamas financing and control ofthe zakat committees. The other witness, “Major Lior,” was employed by theIsraeli Defense Forces (“IDF”) and testified as a fact witness to authenticatedocuments that IDF had seized during a military operation known as OperationDefensive Shield. The district court ruled that the witnesses could usepseudonyms because revealing their true names “would jeopardize nationalsecurity and pose a danger to the safety of the witnesses and their families.” The defendants argue that the use of pseudonyms by Avi and Major Liorviolated the defendants’ Fifth Amendment due process right and their SixthAmendment right to confront witnesses.4 The defendants contend that theycould not verify Avi’s and Major Lior’s credentials or investigate them for prioracts undermining their veracity; they could not present opinion and reputationevidence about their character for untruthfulness; and they could not developother impeachment evidence. They further complain that the district courtignored procedures under the Classified Information Procedures Act (“CIPA”),18 U.S.C. app. 3, § 6, designed to protect a defendant’s right to present his 4 Although the defendants mention the Fifth Amendment, their brief addresses onlyconfrontation and does not distinguish the Due Process Clause from the Sixth Amendment’sConfrontation Clause. Therefore, we address this issue as a confrontation claim. 16
  17. 17. No. 09-10560defense when classified information is involved. They further note that besidesAvi the Government could have called another witness it had noticed as anexpert, whose identity was not classified, to testify about Hamas’s control of thezakat committees, and they posit that their constitutional rights would not havebeen violated had the Government done so. Ordinarily, a district court’s limitation on the scope of the defendant’scross-examination of government witnesses is reviewed for abuse of discretion.See United States v. Bryant, 991 F.2d 171, 175 (5th Cir. 1993). Alleged violationsof the Confrontation Clause of the Sixth Amendment during cross-examinationare reviewed de novo, applying a harmless error standard. United States v.Diaz, 637 F.3d 592, 597 (5th Cir. 2011). “Where there is no constitutionalviolation, we will not find an abuse of the trial court’s discretion absent ‘ashowing that the limitations were clearly prejudicial.’” Id. (citation omitted). Although the Confrontation Clause guarantees the right of a defendant toconfront his accusers, that “right is not unlimited.” Id. The district court hasdiscretion “to impose reasonable limits on such cross-examination based onconcerns about, among other things, . . . the witness’ safety . . . .” Delaware v.Van Arsdall, 475 U.S. 673, 679 (1986). “What is required is that defense counselbe ‘permitted to expose to the jury the facts from which jurors, as the sole triersof fact and credibility, could appropriately draw inferences relating to thereliability of the witness.’” Diaz, 637 F.3d at 597 (citation omitted). In Smith v. Illinois, 390 U.S. 129 (1968), the Supreme Court found errorin allowing a witness, who testified about purchasing drugs from the defendant,to use a pseudonym. The Court held that “the very starting point in ‘exposingfalsehood and bringing out the truth’ through cross-examination mustnecessarily be to ask the witness who he is and where he lives.” Id. at 131(footnote and citation omitted). The Court recognized that disclosing thewitness’s true identity “open[s] countless avenues of in-court examination and 17
  18. 18. No. 09-10560out-of-court investigation,” and that closing that avenue “effectively . . .emasculate[s] the right of cross-examination itself.” Id. The defendants urgethat Smith’s reasoning required disclosure of the witnesses’ true names in thiscase. We are not persuaded that Smith dictates that result. There is “no fixed rule with respect to disclosure.” Roviaro v. UnitedStates, 353 U.S. 53, 62 (1957). Instead, there must be a “balancing [of] the publicinterest in protecting the flow of information against the individual’s right toprepare his defense,” which depends on “the particular circumstances of eachcase.” Id. This balancing required disclosure of the witness’s name in Smithbecause the “only real question at trial” was the credibility of the single,principal witness, who was the only person, other than the defendant, whotestified about the crucial events at issue. Smith, 390 U.S. at 130. But Smith,unlike the instant case, did not involve classified information or issues of witnesssafety. See id. at 133–34 (White, J., concurring) (recognizing as beyond theproper bounds of cross-examination “those inquiries which tend to endanger thepersonal safety of the witness”). We must account for these considerations in theanalysis. Witness safety was a factor in another case involving balancing in UnitedStates v. Celis, 608 F.3d 818, 830–32 (D.C. Cir. 2010), where the District ofColumbia Circuit affirmed the use of pseudonyms by Government witnessesfrom Colombia in a prosecution for a drug conspiracy. The defendants andwitnesses were connected to Colombian revolutionaries who had threatened tokill cooperating witnesses, which justified the concealment of the witnesses’identities at trial. Id. at 833. Because the Government planned to have thewitnesses testify about their involvement with the defendants and drugtrafficking, however, it was necessary to allow the defendants an opportunity toattack their credibility. Id. To enable such confrontation, the district courtissued a protective order allowing defense counsel to learn the true names of the 18
  19. 19. No. 09-10560witnesses for investigative purposes only days before the testimony was to begiven at trial. Id. The court of appeals held that this approach was “anappropriate balancing of interests in the relevant case-specific context.” Id. In the instant case, the district court conducted a similar balancing ofinterests but concluded that there should be no disclosure of the witnesses’ truenames. It held that “defendants’ interest in obtaining the names of thewitnesses is outweighed by the Government’s need to keep the informationsecret.” We agree. First, we conclude that there was a serious and clear needto protect the true identities of Avi and Major Lior because of concerns for theirsafety. The Government showed that Hamas and other terrorist organizationsseek out the true identities of ISA agents and their families and publishdescriptions of ISA officers on websites so that they can be targeted. Thewitnesses’ names are thus classified under both Israeli law and American law,and, as noted by the district court, the true identities of the witnesses wereprovided to United States authorities with the expectation that they would beclosely guarded and kept secret. Second, when the national security and safety concerns are balancedagainst the defendants’ ability to conduct meaningful cross-examination, thescale tips in favor of maintaining the secrecy of the witnesses’ names. TheGovernment disclosed to the defense over twenty volumes of material that Aviused to formulate his expert opinion about Hamas financing. Moreover, theGovernment agreed in pretrial filings that the defense would be permitted to askAvi about his background, his training and experience with the ISA, his legaleducation, and his potential bias in favor of Israelis in the West Bank. Thedefense was therefore well-armed with information upon which to confront andcross-examine both Avi and Major Lior, and a review of the trial record in factshows that the defense was able to conduct effective cross-examination. See VanArsdall, 475 U.S. at 679 (“‘[T]he Confrontation Clause guarantees an opportunity 19
  20. 20. No. 09-10560for effective cross-examination, not cross-examination that is effective inwhatever way, and to whatever extent, the defense might wish.’”) (citationomitted). As evidence of possible bias, the defense highlighted both witnesses’ closeconnection to the Israeli military. With respect to Major Lior, the defensefocused on the military nature of the Israelis’ seizure of evidence from the zakatcommittees, and the fact that the military also entered mosques, schools, andorphanages, thereby casting negative light on both the witness and the militaryoperation. The defense also elicited from Major Lior the fact that he did notpersonally seize the evidence at issue, that he did not know precisely whereinside the zakat committees the various items in evidence were found, and thathe did not know if any items were left behind in the committees. Thesequestions suggested a lack of knowledge and familiarity with the subject matter,and also suggested that exculpatory evidence may have been overlooked. With respect to the cross-examination of Avi, the defense also was able toask questions designed to cast doubt on the witness as a biased Israeli securityagent. The defense highlighted for the jury the fact that Avi was testifyingunder an assumed name and that defense counsel could not research him orverify certain opinions. Defense counsel elicited from Avi the fact that he hadnever been to a zakat committee or spoken to people who had received assistancefrom the committees, he had not been involved in the seizure of evidence fromthe committees, and he had not polled Palestinians about the zakat committees.The defense also asked about Avi’s work product and the materials he reliedupon in reaching his opinions. The defense challenged Avi’s credibility on thesubject of Hamas control of the zakat committees, as well as the basis for hisknowledge, by (1) eliciting the fact that no Hamas materials were found in theoffices of certain zakat committees that Avi claimed were controlled by Hamas,(2) asking whether he knew that the United States Agency for International 20
  21. 21. No. 09-10560Development (“USAID”), a government organization, had given money to andvisited a committee that Avi testified was allegedly controlled by Hamas, (3)showing him statements in Government exhibits that indicated a lack of Hamaspresence in zakat committees that he said were controlled by Hamas, and (4)asking him questions to demonstrate a lack of knowledge about the internalelection proceedings of the zakat committees. We conclude from the above that, although the defense could not verify thewitnesses’ credentials, the district court correctly observed that the defendantshad access to significant information regarding the witnesses’ employment,nationalities, and backgrounds in order to conduct meaningful cross-examination. They also had access to substantial material that formed the basisfor Avi’s expert opinion. With all of this information, the defense was able toprobe for bias and test the basis of the witnesses’ knowledge. Because “the juryhad sufficient information to appraise the bias and motives of the witness,” therewas no Sixth Amendment violation. United States v. Tansley, 986 F.2d 880, 886(5th Cir. 1993). The defendants complain, however, that they were unable to conduct afocused attack on Avi’s and Major Lior’s credibility, and they argue that thewitnesses’ true identities could have been disclosed for investigative purposesonly to defense counsel under a protective order similar to the order in Celis. Weconsider this point as part of a prejudice analysis. See Diaz, 637 F.3d at 599(when there is no Sixth Amendment violation, we “examine whether the trialcourt’s restrictions on cross-examination were so prejudicial as to result in anabuse of discretion”). We agree with the district court that disclosure of thewitnesses’ true names to defense counsel for a limited investigation was unlikelyto yield useful information. Because the names of the witnesses were classified,unlike in Celis, it is unlikely that anyone who knew the witnesses’ true namescould or would discuss them with defense counsel. The defendants therefore 21
  22. 22. No. 09-10560cannot show a reasonable probability that the jury might have assessed thewitnesses’ testimony any differently had they been allowed to learn thewitnesses’ true identities. See United States v. Davis, 393 F.3d 540, 548 (5th Cir.2004) (holding that to demonstrate prejudice the defendant “must show that areasonable jury might have had a significantly different impression of thewitness’s credibility if defense counsel had been allowed to pursue thequestioning”). In light of the danger to Avi’s and Major Lior’s personal safetythat could have been caused by disclosure of their true names, and theunlikelihood that the jury would have assessed credibility any differently, thedistrict court’s decision to preclude disclosure of the witnesses’ names was notan abuse of discretion. Under all the circumstances, the defendants had a more than adequate“opportunity to place the witness in his proper setting and put the weight of histestimony and his credibility to a test.” Smith, 390 U.S. at 132; see also Diaz,637 F.3d at 597; United States v. Abu Marzook, 412 F. Supp. 2d 913, 923–24(N.D. Ill. 2006) (holding, in a prosecution for materially supporting Hamas, thatISA agents could testify using pseudonyms because of the classified nature oftheir true identities, and that doing so did not violate the defendant’s SixthAmendment confrontation rights because the defendant was free tocross-examine the agents “on the basis of their direct testimony or any otherproper basis”). Moreover, the district court instructed the jury that it couldconsider the witnesses’ use of assumed names when assessing the credibility andweight of the testimony. We therefore hold that the district court did not violatethe defendants’ confrontation rights by allowing Avi and Major Lior to testifyusing pseudonyms. B. Hearsay evidence The defendants contend that the district court improperly admitted thefollowing three categories of hearsay evidence that linked the defendants to 22
  23. 23. No. 09-10560Hamas or that linked Hamas to the zakat committees: (1) the testimony ofMohamed Shorbagi, (2) documents seized by the Israeli military from theheadquarters of the Palestinian Authority during Operation Defensive Shield,and (3) documents seized from the homes of unindicted co-conspirators Elbarasseand Ashqar. We review the district court’s evidentiary rulings for an abuse ofdiscretion. United States v. Jackson, 636 F.3d 687, 692 (5th Cir. 2011). Before addressing the defendants’ specific evidentiary challenges, wepause to note that the hearsay issue, like the defendants’ other evidentiaryissues raised on appeal, is subject to a harmless error analysis if we find therewas an error. See id. A reversal will not be warranted unless the defendantshows “that the district court’s ruling caused him substantial prejudice.” UnitedStates v. Bishop, 264 F.3d 535, 546 (5th Cir. 2001); see FED. R. EVID. 103(a).Because the defendants have raised on appeal multiple claims of evidentiaryerror at trial, we first address the evidentiary claims to decide if an erroroccurred. Except for certain issues related to testimony from John McBrien andSteven Simon, which we will explain below, we then consider in a combineddiscussion whether any errors we identify may be considered harmless. 1. Mohamed Shorbagi Mohamed Shorbagi was a representative of HLF in Georgia who helpedraise funds for the organization. He pleaded guilty in a separate case toproviding material support to Hamas through HLF, and he testified in theinstant case as part of a plea agreement. Shorbagi testified that Hamascontrolled several zakat committees in the West Bank and Gaza to which HLFdonated money. He also identified several people associated with thecommittees as Hamas leaders, and he stated that HLF was a part of Hamas.The defendants challenge this testimony as improper hearsay, contending thatShorbagi merely repeated what he had read in newspapers and what he hadlearned from friends. At one point during his testimony, the Government asked 23
  24. 24. No. 09-10560Shorbagi the basis for his knowledge, and he responded: “It came fromnewspapers, it came from leaflets, it came from Hamas–the internet later on in’98, ’99, the website of Hamas, and from also talking among friends.” Thedefendants base their argument on appeal in large part on this exchange. “‘Hearsay’ is a statement, other than one made by the declarant whiletestifying at the trial or hearing, offered in evidence to prove the truth of thematter asserted.” FED. R. EVID. 801(c). If Shorbagi was merely repeating whathe had read or what someone had told him, it would be hearsay andinadmissible. See, e.g., Roberts v. City of Shreveport, 397 F.2d 287, 295 (5th Cir.2005) (newspaper articles are “classic inadmissible hearsay”); see FED. R. EVID.802. However, Shorbagi’s testimony is more complicated than that, as a reviewof the record shows that he possessed personal knowledge of some of the facts towhich he testified. A witness’s testimony must be based on personal knowledge. UnitedStates v. $92,203.00 in U.S. Currency, 537 F.3d 504, 508 (5th Cir. 2008); see FED.R. EVID. 602 (“A witness may not testify to a matter unless evidence isintroduced sufficient to support a finding that the witness has personalknowledge of the matter.”). The personal knowledge requirement and thehearsay rule “are cut at least in part from the same cloth,” as Rule 602 preventsa witness from testifying about a hearsay statement upon which he has nopersonal knowledge. United States v. Quezada, 754 F.2d 1190, 1195 (5th Cir.1985). It is axiomatic that a witness may not merely repeat the subject matterof a hearsay statement, nor may he rely on inadmissible hearsay as a substitutefor his own knowledge. Id. If the evidence supports a finding that the witnessdoes possess personal knowledge, however, he may testify on that basis. Id. Inthe instant case, we conclude that Shorbagi’s testimony revealed a closeassociation with and knowledge of HLF and the individual defendants, as wellas HLF’s fundraising activity, that demonstrated personal knowledge and made 24
  25. 25. No. 09-10560his testimony about HLF’s connection with Hamas admissible. His testimonyabout Hamas’s control of specific zakat committees is more problematic. After coming to the United States from Gaza to attend college, Shorbagibecame a volunteer for several Muslim organizations and attended variousconferences sponsored by those organizations around the country. He alsohelped raise money first for the Occupied Land Fund and then for HLF. Hecontinued to raise funds for HLF when he moved to Rome, Georgia, where hecollected donations for HLF as the emam at the mosque and helped coordinateappearances by HLF speakers. Shorbagi testified about attending closedmeetings at conferences with some of the individual defendants, as well as withHamas leaders, such as Marzook and Mishal. He personally attended a 1994 meeting with Baker, Elashi, and El-Mezain, where Hamas leader Mishal spoke about Hamas and the role of theattendees in supporting Hamas. Shorbagi explained that a financial sub-committee then met in a break-out session headed by defendant El-Mezain.Shorbagi testified that his personal understanding of the committee’s purposewas to raise money to donate “[t]o organizations controlled or founded by Hamasin the occupied territories.” Similarly, Shorbagi was personally present whenEl-Mezain came to Rome on a fundraising trip accompanied by Mohamed Siam,who was shown by other witnesses to be connected to Hamas. AlthoughShorbagi’s testimony concerned events that occurred before it became illegal todonate to Hamas, the testimony demonstrated that he had inside knowledge andpersonally knew that HLF’s fundraising aimed to assist Hamas. See UnitedStates v. Cantu, 167 F.3d 198, 204 (5th Cir. 1999) (“Personal knowledge caninclude inferences and opinions, so long as they are grounded in personalobservation and experience.”) (internal quotation marks and citation omitted). Shorbagi also had personal knowledge about HLF’s activity after Hamaswas designated as a terrorist organization. He testified, for example, that HLF 25
  26. 26. No. 09-10560provided money to the same organizations in the West Bank after Hamas wasdesignated as a terrorist organization as before the designation, although hestated that HLF changed its manner of distribution after it opened an office inGaza. He explained that Baker had stated that money would be sent to theGaza office for further distribution rather than to specific individuals. Furthermore, Shorbagi testified that the conferences and festivals atwhich HLF participated changed after Hamas was designated as a terroristorganization insofar as Hamas was no longer mentioned in the songs orspeeches. Shorbagi’s testimony was based on personal knowledge, as hecontinued to represent HLF at fundraising events during this time. He testified,for example, that he personally participated in fundraising events in Rome andAtlanta in 1999. It is clear from the above testimony that Shorbagi had an adequate basisto testify about HLF’s purpose in raising money to support Hamas. SeeQuezada, 754 F.2d at 1195 (“[E]ven if testimony is based in part on inadmissiblehearsay, Rule 602 will be satisfied if evidence is introduced sufficient to supporta finding that [the witness] has personal knowledge of the matter.”) (internalquotation marks omitted). Whether Shorbagi had knowledge that Hamascontrolled certain zakat committees is not as clear. Shorbagi expressly testified that Hamas controlled the zakat committeesin Nablus, Jenin, Ramallah, and Hebron, all of which were charged in theindictment as receiving funds from HLF. Shorbagi may very well havepersonally known that these committees were controlled by Hamas from hisactivity in raising money for HLF, from attending conferences with theindividual defendants, and from meeting various Hamas leaders at theconferences. However, when asked the crucial question as to the basis for thisspecific knowledge, Shorbagi gave as examples “newspapers,” “leaflets,” the“internet,” and “friends.” These sources constitute classic hearsay rather than 26
  27. 27. No. 09-10560personal knowledge. See, e.g., Roberts, 397 F.2d at 295 (newspapers arehearsay); United States v. Jackson, 208 F.3d 633, 637 (7th Cir. 2000) (webpostings from the Internet were inadmissible hearsay). In an effort torehabilitate Shorbagi’s answer, the Government asked if the “friends” to whichShorbagi referred were persons who were involved with him in supportingHamas and organizations like HLF. But Shorbagi’s affirmative response did nottransform his apparent reliance on the statements of others, whether they weresimilarly situated to him or not, into personal knowledge. We therefore concludethat Shorbagi’s testimony that Hamas controlled the zakat committees washearsay, and it was error for the district court to allow it.5 We consider belowwhether the error was harmless. 2. Documents seized from the Palestinian Authority The defendants next challenge on hearsay grounds the admission of threedocuments (“the PA documents”) seized by the Israeli military in 2002 from thePA headquarters in Ramallah. They are: (1) Government exhibit PA 2, anundated document entitled, “Who is financing Hamas,” that lists HLF as afinancial resource for Hamas; (2) Government exhibit PA 8, entitled “PalestinianNational Authority General Intelligence Ramallah and al-Bireh Government,Security Work Plan,” a 30-page report indicating that the Ramallah ZakatCommittee “has relations with the Islamic Movement” in Israel, which isaffiliated with Hamas, and that its leaders and members “are Hamas;” and (3)Government exhibit PA 9, a one-page document dated December 22, 2001, 5 The defendants also complain that Shorbagi impermissibly identified the followingindividuals as Hamas leaders: Fuad Abu Zeid from the Jenin Zakat Committee, Abdel KhaleqNatshe from the zakat committee in Hebron, and Jamil Hamami, who Shorbagi stated wasfrom an Islamic center in Jerusalem. The basis for Shorbagi’s knowledge about Zeid andNatshe is not clear from the transcript. Shorbagi testified, however, that he met Hamami onseparate occasions in 1990 and 1994 when Hamami came to the United States to raise money,which was collected by HLF. He therefore had personal knowledge of Hamami. The effect ofany error in Shorbagi’s identification of Zeid and Natshe is considered below. 27
  28. 28. No. 09-10560purportedly from Major Khalid Abu-Yaman, Director of Operations, on PAGeneral Security letterhead concerning the Ramallah Zakat Committee andasserting that “Officials and members of this committee are associated with theHamas Movement and some of them are activists in the Movement.” The PA documents were excluded from the first trial but admitted at thesecond trial over defense objection under FED. R. EVID. 807, the residualexception to the hearsay rule. The Government argued that the documents hadsufficient indicia of trustworthiness because the Israeli military had seized themfrom the PA headquarters and they were therefore akin to public records. Thedistrict court agreed, noting that the documents were not prepared in advancefor litigation purposes and that two of them “appear to have some kind ofletterhead.” We conclude that the Government’s justification for admitting thedocuments was insufficient to prove their trustworthiness, and they should havebeen excluded from the second trial. Rule 807’s residual hearsay exception allows the admission of hearsaystatements that are not covered by another exception if the statements have“equivalent circumstantial guarantees of trustworthiness” and the district courtdetermines that they are material, probative, and in the interests of justice.6 See 6 The full text of the rule provides as follows: A statement not specifically covered by Rule 803 or 804 but having equivalent circumstantial guarantees of trustworthiness, is not excluded by the hearsay rule, if the court determines that (A) the statement is offered as evidence of a material fact; (B) the statement is more probative on the point for which it is offered than any other evidence which the proponent can procure through reasonable efforts; and (C) the general purposes of these rules and the interests of justice will best be served by admission of the statement into evidence. However, a statement may not be admitted under this exception unless the proponent of it makes known to the adverse party sufficiently in advance of the trial or hearing to provide the adverse party with a fair opportunity to prepare to meet it, the proponent’s intention to offer the statement and the particulars of it, including the name and address of the declarant.FED. R. EVID. 807. Rule 807 was formerly embodied in the residual exceptions of former Rules 28
  29. 29. No. 09-10560FED. R. EVID. 807; United States v. Ismoila, 100 F.3d 380, 393 (5th Cir. 1996).The district court is given wide latitude in admitting evidence under the rule,and we “will not disturb the district court’s application of the exception absenta definite and firm conviction that the court made a clear error of judgment inthe conclusion it reached based upon a weighing of the relevant factors.” UnitedStates v. Phillips, 219 F.3d 404, 419 n.23 (5th Cir. 2000) (internal quotationmarks and citation omitted). Nevertheless, the “exception is to be ‘used onlyrarely, in truly exceptional cases.’” Id. (citation omitted). Moreover, “[t]heproponent of the statement bears a heavy burden to come forward with indiciaof both trustworthiness and probative force. In order to find a statementtrustworthy, a court must find that the declarant of the . . . statement ‘wasparticularly likely to be telling the truth when the statement was made.’” Id.(internal quotation marks and citations omitted). We therefore focus on the “equivalent circumstantial guarantees oftrustworthiness” requirement, which is the “lodestar of the residual hearsayexception analysis.” United States v. Walker, 410 F.3d 754, 758 (5th Cir. 2005).The determination of trustworthiness is “drawn from the totality of thecircumstances surrounding the making of the statement, but [it] cannot stemfrom other corroborating evidence.” Ismoila, 100 F.3d at 393 (citing Idaho v.Wright, 497 U.S. 805, 820–22 (1990)). “[E]vidence possessing ‘particularizedguarantees of trustworthiness’ must be at least as reliable as evidence admittedunder a firmly rooted hearsay exception . . . [and] must similarly be sotrustworthy that adversarial testing would add little to its reliability.” Wright,497 U.S. at 821 (citations omitted).803(24) and 804(b)(5), which were consolidated into Rule 807 in 1997 with no intended changein meaning. See United States v. Walker, 410 F.3d 754, 757 (5th Cir. 2005) (citing FED. R.EVID. 803 advisory committee’s note). 29
  30. 30. No. 09-10560 As it argued to the district court, the Government maintains on appealthat the PA documents are reliable and trustworthy because they are essentiallypublic records, which ordinarily are admissible under Rule 803(8).7 It istherefore proper to measure the PA documents against the requirements of thepublic records exception. See 2 KENNETH S. BROUN, MCCORMICK ON EVID. § 324(6th ed.) (noting that for purposes of Rule 807 “courts frequently compare thecircumstances surrounding the statement to the closest hearsay exception”); seealso United States v. Wilson, 249 F.3d 366, 375–76 (5th Cir. 2001) (holding that,although foreign bank records were not admissible under the business recordsexception because there was no custodian available to testify, the district courtproperly admitted the documents under Rule 807 because “bank documents, likeother business records, provide circumstantial guarantees of trustworthinessbecause the banks and their customers rely on their accuracy in the course ofbusiness”), abrogated on other grounds by Whitfield v. United States, 543 U.S.209 (2005). The public records exception to the hearsay rule “is designed to permit theadmission into evidence of public records prepared for purposes independent ofspecific litigation.” Quezada, 754 F.2d at 1194. It is based on the notion thatpublic records are reliable because there is a “lack of . . . motivation on the part 7 The rule provides that the following evidence is admissible: Records, reports, statements, or data compilations, in any form, of public offices or agencies, setting forth (A) the activities of the office or agency, or (B) matters observed pursuant to duty imposed by law as to which matters there was a duty to report, excluding, however, in criminal cases matters observed by police officers and other law enforcement personnel, or (C) in civil actions and proceedings and against the Government in criminal cases, factual findings resulting from an investigation made pursuant to authority granted by law, unless the sources of information or other circumstances indicate lack of trustworthiness.FED. R. EVID. 803(8). 30
  31. 31. No. 09-10560of the recording official to do other than mechanically register an unambiguousfactual matter.” Id.; see also Moss v. Ole South Real Estate, Inc., 933 F.2d 1300,1308 (5th Cir. 1991) (explaining that the public records hearsay exception ispremised on “public officials doing their legal duties,” such that the usual“distrust” of statements made by out-of-court declarants does not apply). TheGovernment contends that the PA documents have sufficient circumstantialguarantees of trustworthiness as public documents under Rule 803(8)(A) and803(8)(B) because the facts in the documents merely represent “activities of theoffice” or “matters observed pursuant to duty.”8 The matters reported in the PA documents have nothing to do with thePA’s own activity, but rather describe the activities and financing of Hamas.Therefore, the guarantee of trustworthiness associated with a public agencymerely recording its own actions is not present. See Rule 803(8)(A). Moreover,the conclusions stated in the PA documents are not the kind of objective factualmatters we have found to be reliable under Rule 803(8)(B) when reported as amatter of course. See, e.g., Quezada, 754 F.2d at 1194 (holding that deportationrecord containing date and location of deportation was reliable under Rule803(8)(B) because the document contained a “routine, objective observation[],made as part of the everyday function of the preparing official”); United States 8 The defendants contend that if the documents are public records, they fall undersubsection (C) and are inadmissible because public records under that subsection may not beused against a defendant in a criminal case. See FED. R. EVID. 803(8)(C). We do not resolvethis issue because the question is not whether the documents are admissible under Rule803(8), but rather whether they have sufficient indicia of trustworthiness that would permitadmission under Rule 807. See Wilson, 249 F.3d at 374 n.5 (Rule “807 ‘is not limited inavailability as to types of evidence not addressed in other exceptions . . . 807 is also availablewhen the proponent fails to meet the standards set forth in the other exceptions.’”) (citationomitted); 2 KENNETH S. BROUN, MCCORMICK ON EVID. § 324 (6th ed.) (“The almost unanimousopinion of the courts is that failing to qualify under an enumerated exception does notdisqualify admission under the residual exception.”). The Government promotes Rule803(8)(A) and (8)(B) as providing circumstantial guarantees of trustworthiness to the PAdocuments, but as we explain, we are not persuaded by this argument. 31
  32. 32. No. 09-10560v. Dancy, 861 F.2d 77, 79–80 (5th Cir. 1988) (finding that fingerprint cardcontaining defendant’s fingerprints, physical description, sentence, and prisonreporting date admissible under Rule 803(8)(B)); United States v. Puente, 826F.2d 1415, 1417 (5th Cir. 1987) (holding that computer printouts showing thatvehicle crossed the border at a specific time were reliable under Rule 803(8)(B)because license plate number was observed and recorded by customs officercomplying with agency directives and procedures that were adopted to carry outits legal duty to protect the border). Instead, the PA documents containconclusions about Hamas control of the Ramallah Zakat Committee and thesources of Hamas financing that were reached through unknown evaluativemeans. This leads to a larger problem with the documents: there is nothing knownabout the circumstances under which the documents were created, the duty ofthe authors to prepare such documents, the procedures and methods used toreach the stated conclusions, and, in the case of two of the documents, theidentities of the authors. See, e.g., United States v. Vidacak, 553 F.3d 344, 351(4th Cir. 2009) (holding that records seized from a brigade headquarters showingthat the defendant had served in the Serbian army were admissible as publicrecords where a witness testified about the documents’ seizure and explainedhow the army maintained and organized its records pursuant to specificprocedures); United States v. Dumeisi, 424 F.3d 566, 575–77 (7th Cir. 2005)(holding Iraqi intelligence documents admissible under Rule 807 wherewitnesses positively identified the documents, as well as handwriting, symbols,codes, abbreviations, and signatures on them, and also testified that the officershad a duty to accurately record their activities and information received fromother sources). We know only that the PA documents were found in the possession of thePA. Although Avi testified that the PA had an interest in monitoring Hamas 32
  33. 33. No. 09-10560and the zakat committees, there is nothing in the documents or the record thatreveals whether the declarants had firsthand knowledge of the informationreported, where or how they obtained the information, and whether there wasa legal duty to report the matter. See United States v. Cent. Gulf Lines, Inc., 974F.2d 621, 626 & n.10 (5th Cir. 1992) (holding that for evidence to be admissibleunder public records hearsay exception, person making report must haveobserved matters first hand and acted pursuant to a legal duty); United Statesv. Perlmuter, 693 F.2d 1290, 1293–94 (9th Cir. 1982) (same); see also 4CHRISTOPHER B. MUELLER & LAIRD C. KIRKPATRICK, FED. EVID. § 8:88 (3d ed.)(for public records falling under Rule 803(8)(B) “the source of the recordedinformation must have personal knowledge, as the phrase ‘matters observed’implies”). For example, nothing is known or can be inferred about the author of PA2, which is not on official letterhead and contains an illegible signature. Thedocument also contains apparent double hearsay because it refers vaguely tounnamed “Western Sources,” “security experts,” and “western securityorganizations.” PA 8 is on plain paper with a spiral binding and contains nocertifications, signatures, letterhead, official seals, or other indicia of officialrecord keeping, except for a notation that vaguely reads, “Prepared by: TheOperation Room.” It contains nothing further about where the reportedinformation was obtained. PA 9 is on letterhead and identifies the declarant,but it contains only conclusory statements with no explanation of how or why thedocument was created. The Government argues that the PA had a “strong incentive” to reportaccurate information about Hamas. There is no doubt that may be true, but theGovernment points to nothing in the record about the PA’s practice of recordkeeping. There is also nothing in the documents or the record showing that thedeclarants in these documents were especially likely to be telling the truth. See 33
  34. 34. No. 09-10560Phillips, 219 F.3d at 419 n.23. We therefore cannot say that there was little togain from further adversarial testing. Without further information about thecircumstances under which the PA documents were created, we are faced withconclusory assertions amounting to classic hearsay and no facts from which todivine the documents’ reliability. We realize that when dealing with foreign documents, it may not bepossible for the Government to learn every detail about the evidence, especiallywhen it has been seized in a military operation. We do not foreclose thepossibility that obtaining documents in such a manner from an adversary mayhave some probative value and could, at least under some circumstances, beindicative of trustworthiness. But the instant documents were not offeredmerely for their probative value, and their seizure from the PA, without more,does not impart sufficient indicia of trustworthiness in this case to permit theiradmission. We do not even know, for example, if the PA created PA 2 and PA 8,or whether the documents were created by some third person or agency and weremerely collected by the PA as intelligence. See, e.g., United States v. Doyle, 130F.3d 523, 547 (2d Cir. 1997) (questioning reliability of “privately-generated,business records without further foundation, even though the records were foundin the possession of a foreign government agency”). We therefore conclude thatthe district court erred in finding that the PA documents contained sufficientindicia of trustworthiness pursuant to Rule 807’s residual hearsay exception. 3. Elbarasse and Ashqar documents Finally, the defendants raise a hearsay challenge to the admission ofdocuments discovered in the homes of unindicted co-conspirators IsmailElbarasse and Abdelhaleen Masan Ashqar (together “the Elbarasse and Ashqardocuments”). The documents, which dated from the late 1980s and early 1990s,were discovered by the FBI pursuant to search warrants. They included annualreports, meeting agendas and minutes, financial records, work papers, and 34
  35. 35. No. 09-10560telephone directories that documented the activities of the Palestine Committeeand demonstrated the defendants’ participation with the Committee. Many ofthe documents referenced defendants Elashi, El-Mezain, and Baker by name, aswell as HLF. Viewed in the light most favorable to the Government, theElbarasse and Ashqar documents showed that HLF was a fundraising arm forthe Palestine Committee in support of Hamas. For example, one of the documents, Elbarasse exhibit 13, was a 1989–90“annual report” for the “Palestine Committee.” It reported the “achievement” ofraising over $728,000 by the Occupied Land Fund, the former name of HLF, for“people on the inside.” It also asked the United States Muslim Brotherhood for“moral support” for the committee’s work in “support for the emergingmovement, the Hamas Movement.” Elbarasse exhibit 7 was another PalestineCommittee document. It contained proposed amendments to the Committee’sby-laws, and it expressly recognized HLF as “the official organization whichrepresents the financial and charitable aspect to support the homeland peoplein the occupied territories.” The document further noted that the MuslimBrotherhood had issued instructions to collect donations “for the IslamicResistance Movement.” Still another document, Elbarasse exhibit 11, was ameeting agenda for the “Financial Committee.” Referencing HLF as “the Fund,”the agenda set forth work assignments for Elashi, Baker, and El-Mezain. Anorganizational chart for the “Palestine Committee,” Elbarasse exhibit 10, showedHamas leader Marzook as the Chairman. It also showed the Committeefunctions served by HLF, Baker, El-Mezain, Elashi, and Elbarasse. The defendants objected to the Elbarasse and Ashqar documents ashearsay, arguing that many of them were unsigned and pre-dated Hamas’sdesignation as a terrorist organization. The district court admitted them as non-hearsay statements of co-conspirators pursuant to Rule 801(d)(2)(E) of theFederal Rules of Evidence. The defendants argue on appeal that the district 35
  36. 36. No. 09-10560court abused its discretion in admitting the documents because Rule 801(d)(2)(E)applies only to statements made in furtherance of conspiracies, and theElbarasse and Ashqar documents could not have been made in furtherance of aconspiracy to support Hamas since they were created before 1995 when suchsupport became illegal. The defendants further argue that the Governmentfailed to show that there was an agreement between the declarants and thedefendants, or that the documents were made in furtherance of that agreement.The defendants insist that the documents are therefore inadmissible hearsay. “A statement is not hearsay if . . . [t]he statement is offered against a partyand is . . . a statement by a coconspirator of a party during the course and infurtherance of the conspiracy.” FED. R. EVID. 801(d)(2)(E). “Under ourprecedent, ‘[t]he proponent of admittance under Rule 801(d)(2)(E) must prove bya preponderance of the evidence (1) the existence of a conspiracy, (2) thestatement was made by a co-conspirator of the party, (3) the statement wasmade during the course of the conspiracy, and (4) the statement was made infurtherance of the conspiracy.’” United States v. Solis, 299 F.3d 420, 443 (5thCir. 2002) (quoting Phillips, 219 F.3d at 418 n. 21). The content of the statementmay be considered as part of the analysis, but there must also be independentevidence establishing the factual predicates for Rule 801(d)(2)(E). See UnitedStates v. Sudeen, 434 F.3d 384, 390 (5th Cir. 2005). Although the rule speaks of statements made in furtherance of a“conspiracy,” we have recognized that admissibility under Rule 801(d)(2)(E) doesnot turn on the criminal nature of the endeavor. See United States v. Postal, 589F.2d 862, 886 n.41 (5th Cir. 1979). Instead, a statement may be admissibleunder Rule 801(d)(2)(E) if it is made in furtherance of a lawful joint undertaking.“One can qualify as a ‘joint venturer’ for the purposes of Rule 801(d)(2)(E) merelyby engaging in a joint plan–distinct from the criminal conspiracy charged–thatwas non-criminal in nature.” United States v. Holy Land Found. for Relief & 36
  37. 37. No. 09-10560Dev., 624 F.3d 685, 694 (5th Cir. 2010); see also United States v. Saimiento-Rozo,676 F.2d 146, 149 (5th Cir. 1982) (noting that under Rule 801(d)(2)(E) there isno “need [for] the conspiracy or agreement [to] be criminal in nature; it may bein the form of a joint venture”). Pursuant to this “joint venture” theory, astatement is not hearsay if it was made during the course and in furtherance ofa common plan or endeavor with a party, regardless of the non-criminal natureof that endeavor. For example, in Postal we held that a ship’s logbook was admissible underRule 801(d)(2)(E) as a co-conspirator statement in a drug conspiracy prosecutionbecause “it is not necessary that the conspiracy upon which admissibility of thestatement is predicated be that charged. Moreover, the agreement need not becriminal in nature.” Postal, 589 F.2d at 886 n.41. We concluded that the ship’screw were engaged in the voyage of the ship, which “was a ‘joint venture’ in andof itself apart from the illegality of its purpose,” and the logbook was created infurtherance of the voyage. Id. In support of the conclusion that an agreementbetween co-conspirators need not be unlawful to support admission under Rule801(d)(2)(E), we quoted the legislative history of the rule: “While (this) rule refers to a coconspirator, it is this committee’s understanding that the rule is meant to carry forward the universally accepted doctrine that a joint venturer is considered as a coconspirator for the purposes of this rule even though no conspiracy has been charged.”Id. (quoting S. Rep. No. 93-1277, 93d Cong., 2d Sess. 24, Reprinted in (1974) U.S.Code Cong. & Admin. News, pp. 7051, 7073). In light of our precedent, it is of no moment for purposes of Rule801(d)(2)(E) that the Elbarasse and Ashqar documents were created beforeHamas was designated as a terrorist organization if the statements were madeas part of a joint plan with the defendants, and as long as the otherrequirements of the rule are satisfied. The defendants argue that Postal 37
  38. 38. No. 09-10560misread the legislative history of Rule 801(d)(2)(E), and they urge us to rejectthe so-called “lawful joint venture theory.” However, our circuit has embracedthe theory in precedent that we may not ignore. See United States v. Castro-Guevarra, 575 F.3d 550, 552 (5th Cir. 2009) (“[O]ne panel of this court may notoverrule another panel’s earlier decision.”). Moreover, we are not alone in our construction of Rule 801(d)(2)(E), as oursister circuits have also held that statements made in furtherance of a lawfulcommon enterprise are admissible. See, e.g., United States v. Gewin, 471 F.3d197, 201 (D.C. Cir. 2006) (holding that “the rule, based on concepts of agency andpartnership law and applicable in both civil and criminal trials, ‘embodies thelong-standing doctrine that when two or more individuals are acting in concerttoward a common goal, the out-of-court statements of one are . . . admissibleagainst the others, if made in furtherance of the common goal’”); United Statesv. Layton, 855 F.2d 1388, 1400 (9th Cir. 1988) (“Rule 801(d)(2)(E) applies tostatements made during the course and in furtherance of any enterprise,whether legal or illegal, in which the declarant and the defendant jointlyparticipated.”), overruled on other grounds as recognized by Guam v. Ignacio, 10F.3d 608, 612 n.2 (9th Cir. 1993); United States v. Regilio, 669 F.2d 1169, 1174n.4 (7th Cir. 1981) (“The co-conspirator hearsay exception applies with equalforce to joint ventures.”); see also 4 CHRISTOPHER B. MUELLER & LAIRD C.KIRKPATRICK, FED. EVID. § 8:59 (3d ed.) (“[T]he exception can apply if people acttogether by mutual understanding in pursuit of a common purpose . . . . Theexception can apply even if the proponent does not show that the venture isunlawful . . . .”). As the Seventh Circuit has explained, “[c]onspiracy as an evidentiary rulediffers from conspiracy as a crime. The crime of conspiracy comprehends muchmore than just a joint venture or concerted action, whereas the evidentiary ruleof conspiracy is founded on concepts of agency law.” United States v. Coe, 718 38
  39. 39. No. 09-10560F.2d 830, 835 (7th Cir. 1983). Just as coconspirators are generally consideredpartners in crime and therefore agents of each other, joint venturers may beconsidered partners in the joint undertaking. See id. Indeed, Rule 801(d)(2)(E)has been recognized to apply not only in criminal cases but also in civil caseswhere “there may be no criminal conspiracy or unlawful actions involved.” Id.at 836 n.3. Under this rationale, the Government need not show that thedefendant and the declarant were engaged in an illegal conspiracy but rathermust show only “that there was a combination between them.” Id. at 835(internal quotation marks and citation omitted). We therefore reaffirm ourprecedent that Rule 801(d)(2)(E) does not require that a statement be made infurtherance of a criminal undertaking in order to be admissible as non-hearsay. Turning to the application of the joint venture theory to the Elbarasse andAshqar documents, we conclude that a preponderance of the evidence provedthat the documents were created as part of a common enterprise, of which thedefendants and declarants were members. The documents were thereforeadmissible. The documents themselves outline the Palestine Committee’sactivities and goals, and in some instances they specifically refer to the functionsof HLF and the individual defendants in support of those goals. TheGovernment’s theory of the case was that the defendants supported Hamas bycoordinating activities of the Palestine Committee and HLF. The documentsthemselves are consistent with this theory. We are satisfied that independent evidence also established the existenceof a joint venture or combination among the declarants and the defendants tosupport Hamas through HLF and the zakat committees. For example,participants at the Philadelphia meeting discussed Hamas and its control of thezakat committees. The participants referenced the importance of HLF in theCommittee’s goals, and they identified as “ours” various zakat committees towhich HLF donated funds. The Government also introduced evidence of 39
  40. 40. No. 09-10560numerous financial transactions and personal contact between the defendantsand Hamas leader Marzook, who was listed in the Elbarasse and Ashqardocuments as chairman of the Palestine Committee. Marzook also had in hispersonal phone book the contact information for Baker, Elashi, El-Mezain, andElbarasse. Further, Hamas leader Mishal spoke at a meeting attended byBaker, Elashi, El-Mezain, and Ashqar about supporting Hamas. According toShorbagi, who was present, El-Mezain led a break-out group at that meeting todiscuss the financial issue of raising money. Moreover, Shorbagi specificallytestified from personal knowledge that HLF was part of Hamas. The evidence also showed a relationship between the defendants andElbarasse and Ashqar. For example, Elbarasse shared a bank account withHamas leader Marzook, from which $100,000 was paid to HLF in 1992.Elbarasse and Ashqar also attended the Philadelphia meeting. When a disputearose between HLF and Ashqar about the proceeds generated from a Hamasleader’s speaking appearances, Marzook and other Palestine Committeemembers intervened and directed that the proceeds be administered by HLF.We conclude that the evidence at trial was more than sufficient to demonstratethe existence of a joint enterprise to support Hamas through HLF and the zakatcommittees, as well as concert of action toward that common goal through thePalestine Committee. We also find that the Elbarasse and Ashqar documentswere made “in furtherance” of the common goal, as the documents outlined andfacilitated the Committee’s objectives. See United States v. Snyder, 930 F.2d1090, 1095 (5th Cir. 1991) (the “in furtherance” requirement is not to be appliedtoo strictly and is satisfied if a statement “advances the ultimate objectives ofthe conspiracy”). In support of their argument against admissibility of the Elbarasse andAshqar documents, the defendants rely on United States v. Al-Moayad, 545 F.3d139, 172–76 (2d Cir. 2008), where the Second Circuit held that the district court 40
  41. 41. No. 09-10560erroneously admitted three pieces of evidence under Rule 801(d)(2)(E). In thatcase, the defendant Al-Moayad was prosecuted for providing material aid andsupport to Hamas and Al-Qaeda. The evidence at issue was offered to show thedefendant’s connection to terrorists and his predisposition to terrorist activity.It consisted of (1) an application form for admittance to a mujahidin trainingcamp that listed the defendant as the applicant’s sponsor; (2) a video of awedding hosted by the defendant where a Hamas leader gave a speech referringto a suicide bombing; and (3) the last will and testament of a mujahidin fighterwhose address book included the defendant’s name. Id. The Second Circuit heldthat the application form, the video, and the will were not admissible as co-conspirator statements because they provided evidence of only vaguerelationships rather than joint involvement in a conspiracy. Id. The court notedthat there was no evidence the defendant knew the applicant who submitted themujahidin form, that the wedding video showed only a “general tie[]” to Hamas,and that the last will and testament did not show any shared criminal activitybetween the defendant and the testator. Id. The defendants argue that Al-Moayad is analogous to the instant case.We are not convinced. Unlike Al-Moayad, the evidence in this case does showa relationship between the defendants and Elbarasse and Ashqar, as well astheir connections to Hamas leaders. The documents further show sharedactivity by the defendants and the declarants in the Palestine Committee, andthey indicate that HLF was the principal fundraising apparatus for theCommittee’s goal of supporting Hamas. The record here, unlike Al-Moayad,showed the defendants’ joint participation in a shared undertaking involving theCommittee, and the documents were properly admitted under Rule 801(d)(2)(E). The defendants further complain that many of the Elbarasse and Ashqardocuments are anonymous, and therefore there could be no showing of anagreement between the declarants and the defendants. The failure of a 41
  42. 42. No. 09-10560document to identify the declarant is not fatal to admissibility under Rule801(d)(2)(E), however, if the facts and circumstances surrounding the making ofthe statement indicate that the speaker is a member of the conspiracy or jointventure. For instance, in Postal, we stated that even though the author of theship’s logbook was unknown, the statements in the logbook were still admissiblepursuant to Rule 801(d)(2)(E). Postal, 589 F.2d at 886 n.41. We reasoned thatcircumstantial evidence made it “inescapable” that the logbook belonged to theship and that one or more of the ship’s crew made the statements. Id. We noted,for example, that the log was the “only such book found,” its notationscorresponded with charts that were also found on board, and the log’s final entrycorresponded closely to the time and course of the ship that was recorded whilethe ship had been under surveillance. Id. We applied similar reasoning in United States v. Fierro, 38 F.3d 761 (5thCir. 1994), where two of the defendants argued that drug ledgers wereimproperly admitted as statements of co-conspirators under Rule 801(d)(2)(E)because the Government did not prove who authored the ledgers. We held that“identification of the declarant–such as the author of a drug ledger–is not alwaysnecessary for the admission of a co-conspirator statement.” Id. at 773. Otherevidence in Fierro connected the defendants to the ledgers, including the factthat both of the defendants “lived in the house where the ledgers were found,and there was other evidence of their involvement in the cocaine conspiracy,including [the two defendants’] connections and activities with the otherdefendants.” Id.; cf. Davis v. Mobil Oil Exploration & Producing Se., Inc., 864F.2d 1171, 1174 (5th Cir. 1989) (holding that anonymous statement wasadmissible as a statement by a party’s agent under Rule 801(d)(2)(D), and notingthat “a district court should be presented with sufficient evidence to concludethat the person who is alleged to have made the damaging statement is in facta party or an agent of that party”). 42
  43. 43. No. 09-10560 Our conclusions in the above cases are consistent with those of our sistercircuits, which have also held that anonymous statements may be admissibleunder Rule 801(d)(2)(E) if sufficient evidence is presented to connect thedeclarant with the conspiracy at issue. For example, in United States v.Martinez, 430 F.3d 317 (6th Cir. 2005), the defendant argued that theGovernment failed to prove “that the anonymous declarant was a member of theconspiracy.” Id. at 326. The Sixth Circuit held that “[a]n anonymous statementmay be admissible under Rule 801(d)(2)(E) if circumstantial evidence permits afinding by a preponderance of the evidence that there was a conspiracy involvingthe author and the defendant . . . .” Id. The court stated that the essentialrequirement is that “the government show that the unknown declarant wasmore likely than not a conspirator.” Id. (internal quotation marks and citationomitted). In applying this standard, the court reasoned that the Governmenthad established that an unsigned letter was more likely than not written by amember of the conspiracy, because “[t]he letter was found in a place connectedto one of the conspirators and purports to be from someone knowledgeable aboutand involved in the conspiracy . . . .” Id.; see also United States v. Smith, 223F.3d 554, 570 (7th Cir. 2000) (holding that an anonymous list was admissibleunder Rule 801(d)(2)(E) because “[t]he details contained in ‘The List’ were suchthat it could only have been written by a member of the [street gang] or bysomeone sufficiently involved with the business to be intimately familiar withit—in other words, by a co-conspirator”); United States v. Dynalectric Co., 859F.2d 1559, 1582 (11th Cir. 1988) (holding that statements made by anunidentified telephone caller were properly admitted under Rule 801(d)(2)(E)because “it is clear from the testimony and the context that the caller wasassociated” with members of the alleged conspiracy); United States v.Zuniga-Perez, 69 F. App’x 906, 913 (10th Cir. 2003) (holding that the identity ofthe declarant need not be established as a predicate for Rule 801(d)(2)(E) “so 43
  44. 44. No. 09-10560long as the district court determines that the declarant was a member of aconspiracy with the defendant and that the statement was made in the courseof and in furtherance of the conspiracy”); 4 CHRISTOPHER B. MUELLER & LAIRDC. KIRKPATRICK, FED. EVID. § 8:59 (3d ed.) (“[A]n inability to attribute thestatement to any particular person does not necessarily get in the way” ofadmissibility under Rule 801(d)(2)(E) because “[c]ircumstantial proof that theperson making the statement was involved in the conspiracy can suffice tosupport use of the exception.”). As the above cases demonstrate, the defendants here “are wrong to suggestthat it is necessary to know the precise identity of” the declarants in theElbarasse and Ashqar documents. Smith, 223 F.3d at 570. We conclude that thecircumstantial evidence in this case made it “inescapable” that the declarantsin the documents were joint venturers with the defendants in support of Hamasthrough the Palestine Committee. For example, as noted above, the participantsat the Philadelphia meeting referred to various zakat committees, includingRamallah and ICS Hebron, as “ours.” The same language appears in Elbarasseexhibit 22, a letter addressed to Baker that also referred to the committees as“ours.” The letter further identified many of the same committee memberswhose names appeared in other evidence the Government introduced toestablish the composition of the committees. Another of the documents, Elbarasse Search 15, was a “Resolution relatingto the Occupied Land Fund.” The resolution was from the head of the “CentralCommittee” and reported on issues decided at a board of directors meeting,including the salaries for Baker, Elashi, and El-Mezain. The board of directorsmeeting referenced in the document was also corroborated by records later foundat HLF. The similarity between the Elbarasse and Ashqar documents and otherindependent evidence is striking and strongly supports the conclusion that thedeclarants were involved in the same undertaking as the defendants. 44
  45. 45. No. 09-10560 The documents were also found in the homes of Elbarasse and Ashqar,whose relationship to the defendants and the Palestine Committee wasestablished by the evidence. We also think that many of the documents–whichincluded internal records such as annual reports, by-laws, organizational charts,and meeting agendas–were of a kind unlikely to be found in the hands of personsoutside the enterprise. The documents discussed internal activities, includingthe relationship and goals of the participants in the endeavor, HLF’s financialmatters, and even the change in the name of HLF from the Occupied Land Fund.A declarant who was not involved with activities of the defendants and HLFwould be unlikely to know about these issues. We are therefore satisfied thatthe documents were drafted by insiders participating in the venture and weredesigned to be in furtherance of the common goals of the Palestine Committee.The documents were therefore admissible under Rule 801(d)(2)(E). The defendants also suggest in their brief that the Elbarasse and Ashqardocuments should not have been admitted because there was no evidence thatthey had ever seen the documents or knew of their contents. In order to admita co-conspirator’s statement under Rule 801(d)(2)(E), however, it is notnecessary that another co-conspirator know about the statement. This isconsistent with the principle that a co-conspirator’s statements are admissibleunder a general agency rationale insofar as one conspirator may be heldresponsible for the statements of another conspirator in furtherance of thatconspiracy whether or not he was present when the statement was made. SeeLutwak v. United States, 344 U.S. 604, 617 (1953) (“Declarations of oneconspirator may be used against the other conspirator not present on the theorythat the declarant is the agent of the other, and the admissions of one areadmissible against both under a standard exception to the hearsay ruleapplicable to the statement of a party.”) (emphasis added). Even assumingarguendo that the defendants here were unaware of the contents of the 45